

梦想成真!

“轮椅女孩”收到偶像张海迪回信



▲“最美衢州人”年度人物颁奖典礼现场,周梦婷(右二)分享张海迪的回信。

本报讯(记者 占振宇 见习记者 梁依迈 郑召隆)近日,在衢州市第十一届“最美衢州人”年度人物颁奖典礼上,“轮椅女孩”周梦婷成为本年度最年轻的奖项获得者。当晚,她还收获一份大大的惊喜——中国残联主席张海迪写

给她的亲笔回信。

2月20日,周梦婷从衢州回到常山家中,趁着空闲时间,她正复习高数课程,做习题、重温知识点,为返校后的考试做准备。回顾颁奖典礼,周梦婷脸上洋溢着幸福的笑容。“很荣幸,奖杯沉甸甸的,我的责任也沉甸甸的。”周梦婷说。

谈及偶像张海迪,周梦婷眼里满是崇拜。她拿出《生命的追问》这本书,展示着张海迪老师送自己的亲笔信。她告诉记者,在此前写给张海迪老师的信中,她不仅表达了自己对偶像的崇拜,还有关于自己人生的困惑与迷茫,但从未想过张海迪老师能给自己回信。“她还送了我她的一些书,像《轮椅上的梦》《天长地久》《生命的追问》,从她的书

里,我能找到我困惑的答案。”

周梦婷从小患有脊髓性肌萎缩症(SMA)。2岁开始,她便出现了肌肉萎缩等症,在上初中时已完全丧失行走能力,常年与轮椅为伴。但她从未放弃学习,凭着坚强意志,2022年考入了温州医科大学。一路走来,周梦婷身边总围绕着关爱她的人,初中时的“爱心拐杖队”,高中时轮流背她上学的同学,前来改造无障碍卫生间的残联工作人员,让她倍感温暖。

“我感受到很多人的爱意和善意,我也想以我自己的方式去传播,传递这份爱。”周梦婷表示,将努力学好专业知识,有机会想去特殊学校当一名心理老师,帮助更多人走出困境。

慈溪再牵手 产业再升级

本报讯(记者 刘灵雁 游待露)2月20日下午,慈溪—常山山海协作项目签约仪式在新昌乡郭塘村举行。此次签约仪式上,我县与慈溪共签订4个项目,其中3个与丝瓜络产业有关,内容包括丝瓜水项目、丝瓜络种植包销以及深加工厂等。

依托山海协作,过去一年,新昌乡10个村实现了集体经营性年收入100万元全覆盖。今年,慈溪、常山两地再度牵手,共同打造丝瓜络“共富产业链”。“今年我们在现有合作的基础上,增加千亩丝瓜络产业包销合作,提升产能和质量。”宁波哲野日用品有限公司董事长沈小平介绍。国药控股宁波有限公司总经理朱春冬则表示,希望通过产业链的衍生,做好深加工,提高产品的附加值。

目前,新昌乡丝瓜络种植面积达1300多亩。近年来,两地不断挖掘丝瓜络产业,通过创新“三包”服务模式(土地流转租金+种植务工佣金+集体分红股金)增收模式,带动了产业发展和农民增收。此次签约,将进一步增加新昌乡村集体和村民收入,奋力打造常山、慈溪山海协作升级版。

“将以这次签约为契机,把所有丝瓜络种植业务下沉到村里,目标是今年5个村的村集体经济达到150万元,另外5个村达到100万元。”县富好生态资源开发有限公司董事长汪祖庆说。



[健康常山]

县人民医院高压氧舱顺利通过验收

2月16日,浙江省高压氧医疗质量控制中心联合浙江省特种设备科学研究院、衢州市卫健委、医用氧舱制造厂家相关专家和代表来到县人民医院,对该院医用高压氧舱进行了联合验收。经各方专家和代表共同认定,县人民医院高压氧舱符合浙江省医疗机构医用氧舱临床启用的各项要求,准予临床启用。

高压氧舱位于外科住院大楼与内科住院大楼之间,占地面积1600平米,拥有一个治疗舱和过渡舱两个舱室,设置18座大型高压氧舱体,可以同时满足14人同时吸氧治疗。高压氧舱还配有先进的计算机自动化操舱与安全检测系统及全方位视频监控系统、投影仪、水喷淋系统等先进设备。

据了解,高压氧治疗是指在高于当地大气压力的环境中,通过吸入高浓度的氧来治疗疾病的方法。高压氧可以提高血氧含量,改善微循环,调节血管舒缩功能,增加缺血区血流量,抑制细菌的生长和繁殖,促进体内气泡的消失,增加放、化疗对肿瘤的敏感性,治疗范围遍及众多学科。

林志贞 供稿



健康教育进村

近日,县中医医院何家分院在辖区内开展全民慢性病健康教育,在各村文化礼堂,医生就常见慢性疾病症状以及如何有效预防、治疗等内容进行讲解,引导村民树立健康生活理念。

胡梦琴 供稿

“实测”碳排放

日前,中国农业大学低碳农业科技学院学生来到大宝山胡柚基地,开展果树碳排放的数据采集、核算。学生们将跟踪胡柚全生育期的温室气体排放、树体养分吸收和土壤固碳等方面情况,分析果园固碳减排潜力,助力衢州农业碳账户建设。

记者 王国庆 摄



文昌小学:儿童友好,让教育更美好

记者 江琪 通讯员 郑晓

“从蒲塘教学点新转来的27个学生的来信,各位班主任一定要抽出时间回复,涉及班级不能解决的疑难问题或是对校园管理方面的建议,要及时上报学校……”新学期伊始,文昌小学新转入了27名学生。开学不久,校长封鸣根照例召开班主任工作会议,就“友好信箱”中的学生来信内容部署工作,希望各班主任帮助新学生快速融入新集体,同时也从学生们的意见和建议出发,为学校发展注入新的管理思路。

文昌小学于2022年8月建成并投入使用。在衢州市创建儿童友好城市的大背景下,近半年来,学校不断完善各项管理和服务机制,为学校儿童发展创设友好平台。

为儿童心理健康保驾护航

“老师,村口有一棵很大的樟树,我指给你看……”“老师,你猜我家的狗生了几只小狗?”“孔家弄到了,校长,您到我家坐坐吧。”文昌小学是城区唯一一所拥有校车的公办小学,每天放学,都有几名教师陪同学生乘坐校车回家。坐在校车,师生们谈天说地,这段路途成了一天中最轻松的时刻。

“我们学校的生源比较特殊,虽然是城区学校,但大多数学生来自乡镇,很多都是留守儿童,一些生活和学习上的问题需要教师主动去了解。”封鸣根说,学校组织了“陪走回家路”活动,全校教师分批次陪同学生乘校车回家,了解学生在校园之外的学习生活情况。

在学业知识之外,学校力求能对学生的情绪、心理等提供保障和保护。为此,学校将一年12个月设为陪伴月、温暖月、倾诉月等不同的“主题月”,提醒

所有教师和家长要关心儿童,尤其是留守儿童的心理情况。此外,学校还专门设立了“儿童友好班主任论坛”,每月针对儿童心理成长的阶段性问题开展主题探讨,抓好儿童心理健康教育。

为儿童快乐成长创优条件

学生小豪和妹妹本学期转入文昌小学,刚开学,两人的奶奶就找到小豪的班主任程秀秀,希望新学校能给予小豪一些帮助,让他能开朗一些。

在文昌小学,有一支骨干教师组成的“儿童教育帮帮团”。程秀秀和帮帮团的其他教师经过实地调研和走访,发现小豪在学前阶段比较开朗,但上小学以后,由于妹妹的成绩一直优于他,奶奶又经常用贬低性的语言打击他,这才让小豪渐渐变得沉默内向。

“您管教孩子时不能再‘太笨了’这样的话,小豪虽在学习成绩上比不上妹妹,但他非常善良朴实。如果您长期用这样的话打击他,他会越来越胆小、内向……”程秀秀指出了家长在教育上的错误之处。“孩子从小跟着我长大,想着对他严厉一点会好一些,没想到我错了,以后要多表扬和鼓励孩子。”深度交流之后,小豪奶奶掩面而泣。

“帮帮团从家庭教育指导、家庭经济帮扶、心理健康辅导等方面分别建立专家指导组,搭建线上、线下咨询平台,帮助父母、家庭和孩子更好地交流。”封鸣根介绍。

为儿童适性成才丰润课程

“下节课就是拓展课了,不知道今天有什么美食呢?”周三下午的烘焙课是六(2)班学生张逸婷一周里最期待的时光。四(2)班的徐政勃则是陶艺课的

“粉丝”,他说:“陶泥可以千变万化,我可以用双手创造美、创造奇迹。”

除了烘焙、陶艺,还有木雕、剪纸、乐高积木、机甲大师……学校专门为学生定制了近30门不同内容的拓展课,每周三下午,全校760余名学生分布在不同的课程教室中。

“课程是学生成长的沃土,丰富的拓展课可以帮助学生打开视野,丰富童年体验。”教务处主任郑玲玲介绍,学校的课程体系由国家基础课程、地方特色课程和校本探究课程组成。结合当前学习方式的改革潮,学校在劳动基地建设、乒乓球特色文化、科学创意装置等方面开展项目化学习,组织学生利用课内外的时间进行深度学习讨论,激发思维的创造性,努力实现将课本知识转化为社会技能。

“它能较好地帮助一、二年级的小朋友解决满地都是橡皮屑的难题,我感到很有成就感。”说起自己设计的橡皮屑收集器,五(2)班学生段馨语表示,虽然设计过程很有挑战,产品也还有待改进,但是她十分享受这个学习的过程。

五(3)班的郑孟妃则和班上同学就“食堂厨余垃圾是否能给土壤增肥”开展了项目化探究。目前学校种植区域的土壤主要是从校外运回的黄泥,肥力明显不足。在垃圾分类的基础上,学生们回收食堂的厨余垃圾并进行碎化处理,然后填埋进泥土表层,通过数据测算和统计,改善土壤的肥力和酸碱度。

从学校实际出发,通过平时对校园建设的观察,结合学科知识开展的劳动项目化学习,既培育了学生,也让他们用智慧反哺校园。